



# 不能把粉都抹在脸上

## 农田水利投入要用在刀刃上

□王孟梅 省人大代表 广饶县丁庄镇王道村支部书记



王孟梅

我今年70岁了,1973年开始干支部书记至今,已经快40年了。东营市建市我就是市人大代表,现在是第六届了,任省人大代表从第九届到现在。当人大代表就得为百姓说话办事,做了多年农村工作,就目前的抗旱和农田水利建设,我有点自己的看法。

从上世纪八十年代到现在,农田水利设施建设不仅没跟上,好多还遭到了不同程度的破坏。这和农村的分田到户有关,每家每户就那么几亩地,都关心自家的事,即便是破坏自家地头的沟渠,别人谁还管得着?

上世纪五十年代的时候,苏联帮我们在黄河边上的大鱼张村安了一个引黄闸。当时路经我们村的管子有一截剩余,我们村一个人觉得反正没用,就砸下一截一米长的水泥管子,里面有筷子粗的钢筋,卖了

不到四毛钱,因为这件事情,他被判了三年刑。

我觉得,我们现在对水利设施的保护也应该加大力度,因为一个人破坏一段,造价几十万的水利工程就白建了。国家投入的巨额资金就白费了,如果再花钱维修,又是一个巨大的浪费。

另外,即便是有些用于农田水利设施的投入,作用也很有限。

国家要抓粮食,最终还是要靠农民,除了政府投入,我们自己也要想办法。我琢磨了很久,觉得农田水利建设必须和土地流转结合起来才行,政府的投入也要好钢用在刀刃上,不能把粉都抹在脸上,农田水利设施光好看没啥用处。

今年开始,我们开始探索一条新路子,破解现在农村的难题。我们把全村的土地进行流转,由65户种植大户种植,最少的一户50亩,最

多的一户150亩,并严格划分粮田区和经济作物区。种粮田的要向村集体交粮食,种经济田的要往村里交土地流转的费用,而后村里按人头分到每家每户。

这样一来,每人每年可分到600斤粮食和500元钱,粮食够吃的了,那些老年人也不用靠着子女了。腾出的劳动力也要有去处,村里有畜牧养殖场,水产养殖场,还有蓝海集团投资的1200亩蔬菜基地,还准备建1000亩肉蛋奶基地,这就不愁不种地的找不到活了。

更重要的是土地集中耕种的话,就可以进行机械化作业,机械化作业,不仅省时省力省钱,还可以实现深耕作,这样既耐涝又抗旱。

省里管的是大面上的,可我们镇和镇的情况不一样,村和村的情况也不一样,上面的政策再好,也要考虑我们自己的实际。

# 我第二次登上政协大会发言台

□赵洪林 省政协委员 邹平县长山镇东尉村党总支书记



赵洪林

我当了14年省政协委员,以前只关注身边事,现在我也放眼农业发展全局的问题。14日的大会发言是我第二次登上省政协会议发言舞台,上次我谈新农村建设,这次我着重通过总结村里这几年发展的情况和调研感受,想谈谈工业化推动农业发展的课题。

我认为,发展现代农业,一定要跳出“就农业抓农业”的传统思维模式,必须组织起来,形成体系,像管理企业一样去管理农业生产,实行机械化、现代化。

比如,根据市场行情的变化,

引导农民及时调整种养结构,生产适销对路的农副产品,由“拉着产品找市场”向“围绕市场搞生产”的思维转变。改变一家一户的农户经营模式,形成农工贸紧密衔接、产加销融为一体、多元化的产业形态和多功能的产业体系等。

另外,从我创办企业的亲身经历出发,我认为,龙头企业一头连市场,一头连基地,它将农田作为工业生产“第一车间”,把农民变为足不出户的产业工人,在现代农业发展中至关重要。舞活龙头,将大大提高农产品附加值。所以,

要抓好以农产品加工和农业商业企业为主的龙头企业建设,通过龙头带动使各个生产环节连接成完整的产业链,实现各环节的有机结合,最终形成以龙头带动基地建设,以基地建设促龙头发展,各环节相互促进的利益机制。

参加省两会期间,除了既定会议议程,我还陪着张光峰市长去农科院搞了一次调研。看到先进的实验室和设备,我特别希望把农业新技术引进到我们村,在农副产品深加工上做文章,最想做的是长山山药!

# 建“蓝”“黄”区,头号问题是人才

□刘其靖 省人大代表 东营市河口区实验学校教师



刘其靖

建设黄三角高效生态经济区、打造山东半岛蓝色经济区,缺钱我们可以借贷,融资,缺人才,技术怎么办?我认为,“蓝”“黄”新战略遇到的头号问题就是人才问题,这是我们亟须解决的。

我们要建设“蓝区”、“黄区”,没有人才,什么都是空话。教育做不好,人的素质跟不上,即使有大项目,也很难发展壮大,这就影响长远发展。现在的状况是,一方面企业招不到人才,另一方面技校招不到学生。要发展“蓝”“黄”战略,首先要抓我们的教育抓好。

中考前夕,经常会有老师告诫学生,不好好学习就要到技校,言外之意,技校是差生的集地。有

落榜的考生家长说,“我就是砸锅卖铁,跪在地上求人,也不让孩子上技校。”这种现象让人很痛心,这说明我们的职业教育存在很多问题。

我认为问题的原因在于观念难改变,政策不给力。中国的文化是读书做官,家长们都不希望孩子做工人或农民,职业教育的社会偏见大。国家政策虽然强调职业教育要开放办学,但时至今日,没有专门的法律或法规出台。虽然国家加大了对中等教育的投入,但因为生源紧张,有些学校将大量的国家扶持资金用于学校的硬件建设和招生奖励,却忽略对教师的实训和实训工厂的

建设更新。企业不愿接收定岗实习学生,校企合作机制也难落到实处。”

虽然很难,但我们必须下决心自己培养人才。可以将“企业要真接收和安排好职教学生的企业实习”作为法律法规尽快出台,严格实行劳动预备制和就业准入制度,建立职业资格制度。

职业教育应该向综合素质+专业技能+创业能力的全方位培养模式转变。可以大力推进工学结合、校企合作的办学模式,建立和完善半工半读制度,技能证书与学历证书并重。依托优质的职业教育资源,以专业为纽带,与行业企业共同组建职教集团。

# 俺村是景区,欢迎来做客

□常建富 省人大代表 栖霞市桃村镇国路乔村党总支书记



常建富

在今年的省两会上,面对持续的干旱,代表委员们最为关心的话题就是抗旱了。在此次的省政府工作报告中,我读到了政府对大力发展现代农业的重视,这对我们生活在农村的人来说,无疑是很大的鼓舞。

我认为,农业的现代化是提高农民生活水平的保证,是农村发展的根本出路。农业发展要符合市场规律。今年,政府提出要重点发展高效特色农业和生态循环农业。多少

年来,我们也在实践中慢慢摸索。

如果讲地理条件,我们村没有优势,但如果说自然风光,那我可以自豪地说,我们这里是国家2A级景区。我们村里有淙淙的溪水,也有青山绿树。

山村面貌的变化,来自于全村人坚持不懈的努力奋斗。从上世纪九十年代开始,我们就坚持植树造林,绿化环境,把曾经的穷山变成了花果山。如今,我们这个山村也有了造访的游客。

山村发展了,路不好不行。这几年,我们坚持开展了村貌绿化、街道亮化、路面硬化等一系列改造工程。正是村里面貌变好了,通往山村的路好了,才有了更多的人愿意来这里观光旅游。这几年,还有几部电视剧选择我们村为拍摄地。

在我们村的生态旅游区,游客可以来采摘苹果、大樱桃、桃子、板栗、香椿……还可以登山、休闲度假。大家有空的时候,欢迎到我们村来做客!

## 我新闻

第7期

## 我从基层来 故事很精彩



本期读者编辑  
刘永海

刘永海 济南市人大代表  
济南历下区文东街道和平路社区居委会主任

读者朋友们,大家好,我是本期读者编辑刘永海。我是一名生活在基层的济南市人大代表,所见所闻,都是人民群众关心的事。广饶丁庄镇王道村王孟梅代表说得好,当人大代表的代表委员从群众中来,更应该把群众最真实的意见进行表达。本期“我新闻”的几位代表委员,也都来自基层,分布在不同行业,他们就代表了方方面面的问题进行了表达。济南市两会即将召开,我着重调研了医疗等困扰许多群众的问题,准备在开会时提交。

(上图为读者编辑刘永海  
在本报编辑部。)

## 两会新闻 我来评说

两会正在进行中,读者通过评报的方式也对两会的新闻进行了点评。让我们来听听他们是怎么说的吧。

李洪嵩:《发言限1500字,严控拖泥带水》,会风、文风向来是形式主义表现最严重的方面,现在加以控制,是高效率社会的现实要求。

李玉美:《医患有纠纷,要看谁有理》,现在医患纠纷很多,从某种程度上来说也是好事。对于患者来说,他们懂得保护自己的合法权益了,不想一味相信医院了。对于医院来说,有了纠纷,正反映出医院还存在这样那样不尽如人意的地方,需要反思,需要改进。对于病人看病难的问题,还需要医院、政府来共同解决,让老百姓看得起病,住得起院。让医院的收费更透明、更公开,相信医患纠纷就会减少的。

段玉文:《物价涨了,收入怎么涨?》提出了一个很严肃的问题,希望代表委员的建议能够落到实处。实际上,增加收入还是在政府。不然就是涨了工资,随之而来的必然是物价再涨。只有政府出真招、实招、狠招,稳定物价,才能保证老百姓实际上增收。

苏杰:《两年内省城幼儿园明年六成公办》,幼儿园公办是把双刃剑。首先,不得不承认,高档私立幼儿园无论从师资力量还是硬件设施上都要比公办幼儿园好,其次,由于私立幼儿园的档次参差不齐,市民很难辨别,所以六成公办幼儿园也将成为市民的首选。希望政策能够应时而变。